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· Oznaczenie ciągów komunikacyjnych w budynku szkolnym (schody i korytarze ) w

            celu wykształcenia nawyku poruszania się prawą stroną po schodach i korytarzach,         zgodnie z obowiązującym w Polsce ruchem prawostronnym oraz bezpiecznego poruszania się między piętrami 

· Opracowanie przykładowych scenariuszy zajęć z wychowania komunikacyjnego w klasach I-VI do wykorzystania na godzinach wychowawczych.
· Wycieczka do I Komisariatu Policji w Bytomiu.
I. WSTĘP

              Ustawa o ruchu drogowym z dnia 20.06.1997r.( Dz.U.Nr 98, poz.602 póź. zm.) nałożyła na szkoły obowiązek przygotowania uczniów do uzyskania karty rowerowej
   i motorowerowej.

   Program edukacyjny "ROK BEZPIECZEŃSTWA NA DRODZE" został opracowany, by jego realizacja pomogła w kształtowaniu umiejętności zawartych w programie  wychowawczym szkoły, którego jednym z elementów priorytetowych jest realizacja programu „Kultura Bezpieczeństwa”
               Program skierowany jest do uczniów klas I-III nauczania zintegrowanego
   i klas IV-VI SP.

   Za realizację programu odpowiedzialni są nauczyciele: nauczania zintegrowanego, techniki, sztuki, języka polskiego, wychowawcy klas oraz liderzy wychowania komunikacyjnego, bowiem większość treści będzie realizowana podczas tematycznych lekcji. Przyjęte w tym programie cele i treści kształcenia pozwolą dzieciom przyswoić wiedzę o zasadach ruchu drogowego, wyposażą w umiejętności i nawyki bezpiecznego zachowania, rozwiną w nich wyobraźnię, myślenie praktyczno – skutkowe, uwagę, orientację przestrzenną i czasową, spostrzegawczość wzrokową i słuchową.

   W celu poprawy bezpieczeństwa przemieszczania się uczniów w budynku szkoły, zostaną oznaczone ciągi komunikacyjne, mające na celu wykształcić nawyki ruchu prawostronnego obowiązującego także w budynku.

                Program " ROK BEZPIECZEŃSTWA NA DRODZE" realizowany będzie
   w roku szkolnym 2005/2006, przeprowadzona ewaluacja wykaże poziom stopnia opanowanych przez uczniów założonych osiągnięć. Zakładamy coroczną realizację programu w latach następnych, wzbogacając go o nowe pomysły rozwiązań dydaktycznych.

  II. CELE  EDUKACYJNE:        

· Zapoznanie uczniów z przepisami ruchu drogowego.
· Kształcenie umiejętności bezpiecznego zachowania się w ruchu drogowym
      w charakterze pieszego, pasażera i kierującego
· Rozwijanie zdolności poznawczych: uwagi, spostrzegawczości, myślenia przyczynowo – skutkowego.
· Rozwijanie wyobraźni i umiejętności przewidywania oraz podejmowania właściwej decyzji.
· Kształtowanie odpowiedzialności za bezpieczeństwo własne i innych.
· Kształtowanie postawy życzliwości i respektowania praw innych uczestników ruchu drogowego.
· Wyrobienie umiejętności radzenia sobie w sytuacjach trudnych, wymagających niesienia pomocy poszkodowanym.
· Kształtowanie zachowań partnerskich na drodze i szacunku dla innych.
· Rozbudzanie zainteresowań rozwojem motoryzacji i urządzeń chroniących przed urazami.
· Przygotowanie do roli opiekuna młodszego rodzeństwa, kolegów, a w przyszłości swoich dzieci.
  III TREŚCI:
· Zasady poruszania się po drodze jako pieszy.
· Historia roweru.
· Budowa i wyposażenie roweru.
· Konserwacja roweru.
· Ogólne zasady ruchu.
· Manewry w ruchu drogowym.
· Pierwszeństwo przejazdu przez skrzyżowania ze znakami i bez znaków.
· Kultura na drodze.
· Znaczenie znaków drogowych.
· Hierarchia ważności znaków i sygnałów w ruchu drogowym.
· Pierwsza pomoc.
· Bezpieczeństwo przemieszczania się w budynku szkolnym.
         IV. PRZEWIDYWANE  OSIĄGNIĘCIA  UCZNIÓW:
                     NAUCZANIE  ZINTEGROWANE

                  Uczeń  zna:

           - zasady poruszania się po drodze jako pieszy,
           - zasady przechodzenia przez  jezdnię,
           - wie, że należy nosić odblaski o zmroku,
           - wie na czym polega praca policji drogowej.
                  Uczeń rozumie:

- że nie przestrzeganie zasad poruszania się po drodze, przekraczania jezdni
   w niedozwolonym miejscu, może być przyczyną zagrożenia a nawet utratą zdrowia lub życia,

- konieczność noszenia elementów odblaskowych na odzieży lub tornistrze w celu poprawy widoczności ucznia o zmroku,
- znaki drogowe związane z ruchem pieszych.
     Uczeń potrafi:

- przedstawić w sposób plastyczny swoją drogę do szkoły – przechodzenie przez jezdnię, 

- dzielić swoją wiedzę z innymi oraz przestrzegać przed wypadkami,
- bezpiecznie przekraczać jezdnię,
- właściwie poruszać się po chodniku lub po odpowiedniej stronie jezdn,
- rozpoznać znaki z grupy zakazu, nakazu, ostrzegawcze i informacyjne,
- bezpiecznie przemieszczać się w budynku szkolnym po schodach i korytarzach.
        KLASY  IV – VI  SP  

    Uczeń zna:

- hierarchię ważności znaków i sygnałów w ruchu drogowym,
- zasady poruszania się po drodze jako pieszy i rowerzysta,
- elementy budowy roweru,
- zasady prawostronnego ruchu pojazdów,
- zasady wymijania, wyprzedzania i omijania,
- znaki drogowe dotyczące pieszego i rowerzysty,
- wie czego nie wolno rowerzyście,
- wie jak przejeżdżać rowerem przez skrzyżowanie dróg,
- wie jak zachować się podczas jazdy w trudnych warunkach,
- zasady udzielania pierwszej pomocy,
- zasady chodzenia grup pieszych.
    Uczeń rozumie:

- że nieprzestrzeganie zasad ruchu drogowego może skutkować kalectwem, a nawet   śmiercią,
- zależność między stanem technicznym roweru a bezpieczeństwem jazdy,
- od czego zależy droga hamowania pojazdu,
- konieczność umieszczania elementów odblaskowych na rowerze,
- konieczność posiadania karty rowerowej uprawniającej go do poruszania się po jezdni.
   Uczeń potrafi:

- samodzielnie wykonać proste czynności konserwacyjne roweru,
- potrafi jeździć na rowerze,
- włączyć się rowerem do ruchu,
- skręcać rowerem w prawo i w lewo,
- wykonać manewry w ruchu drogowym: omijanie, wymijanie, wyprzedzanie oraz przejechać przez skrzyżowanie dróg,
- udzielić sobie i innym pierwszej pomocy przy niektórych urazach,
-dzielić się swoją wiedzą i umiejętnościami w zakresie poruszania się po drodze,
- bezpiecznie korzystać z dróg publicznych.
        V. PROCEDURY  OSIĄGANIA  CELÓW:

         W celu osiągnięcia pożądanych efektów uczeń będzie:
· Uczestniczył w spotkaniach z policjantem na terenie szkoły.
· Uczestniczył w spotkaniach z policjantami w I Komisariacie Policji 
      w Bytomiu.
· Napisze list do nieodpowiedzialnego kierowcy.
· Brał udział w konkursach plastycznych.
· Uczestniczył w zajęciach z higienistką szkolną z zakresu udzielania pierwszej pomocy.
· Uczestniczył w lekcjach techniki, godzin wychowawczych, sztuki, języka polskiego, tematycznie związanych z wychowaniem komunikacyjnym.
· Wykorzystywać różne źródła informacji celem dotarcia do wiedzy.
         VI. EWALUACJA
          Elementami ewaluacji programu będą:

1. Klasa I nauczanie zintegrowane – uzyskanie karty pieszego uczestnika ruchu drogowego

2. Klasa II i III nauczanie zintegrowane – konkurs wiedzy " Bezpieczna droga do szkoły "
3. Klasa IV- VI – uzyskanie karty rowerowej ( obejmuje sprawdzian teoretyczny i praktyczny )

                      KONSPEKT  LEKCJI  DO  GODZINY  WYCHOWAWCZEJ

TEMAT:  Bezpieczne i kulturalne zachowanie się w pojazdach komunikacji    publicznej

KLASA: VI

CZAS TRWANIA: 45 min

CEL OGÓLNY:  - świadome i odpowiedzialne korzystanie z pojazdów transportu                 publicznego: autobusu i tramwaju

CELE  SZCZEGÓŁOWE ( OPERACYJNE )

Uczeń:

         potrafi:

· stosować poprawnie nazewnictwo związane z piktogramami komunikacyjnymi i ze znakami drogowymi

· przewidywać zagrożenia występujące w podróży

· stosować ekonomiczne zasady płatności za przejazd: wykorzystanie legitymacji szkolnej i biletów miesięcznych

· kulturalnie zachować się na przystankach i podczas podróży

· wykorzystać wiedzę z zakresu wychowania komunikacyjnego zdobytą na lekcjach techniki w klasie IV i V

· rozwiązywać problemy

· przygotować plansze, rekwizyty i stroje do lek
              wie:

· jak stosować przepisy drogowe dotyczące ruchu pieszych

· jak bezpiecznie dojść na przystanek i do pojazdu

· jakim osobom uprzywilejowanym należy ustąpić miejsca

· że należy szanować mienie społeczne

· jak posługiwać się słownikiem i innymi źródłami informacji

     METODY  I  FORMY  PRACY

     METODY: sytuacyjna, grup zadaniowych, inscenizacji

     FORMY: praca z tekstem, ćwiczenia praktyczne, inscenizacja, praca w grupach

     ŹRÓDŁO: „Technika na co dzień”, „Poradnik dla nauczyciela”- E. Bubak, E. Królicka,

                         W. Sochański
    ŚRODKI  DYDAKTYCZNE: podręczniki: „ Z Agatką na drodze”
                                                                           „ Technika na co dzień”- cz.1

plansze ze znakami, plansze z piktogramami, plakaty pojazdów komunikacji miejskiej, szary papier, brystol, kolorowe kartki, flamastry, klej, nagrania piosenek „Wsiąść do pociągu”- M. Rodowicz, „ Droga”- zespół „Akurat”, prace plastyczne uczniów

PRZEBIEG   LEKCJI                                                                           

1. Przywitanie
2. Wysłuchanie refrenu piosenki M. Rodowicz „Wsiąść do pociągu”

3. Zapoznanie z tematem lekcji

4. Uświadomienie uczniom celów i zadań lekcji

5. Wskazywanie pojazdów komunikacji publicznej oraz przypinanie plansz na gazetce
6. Podział klasy na 5 grup i polecenie wyboru liderów

7. Przydzielenie zadań poszczególnym grupom

Trzy grupy tworzą regulamin pasażera pojazdów komunikacji publicznej:

            I    wskazuje czynności pasażera przed podróżą

            II   podczas podróży 

            III  po podróży

            IV dobiera opisy do znaków drogowych

            V   wyszukuje w słowniku znaczenie słowa „ piktogram” i dopasowuje podpisy do    piktogramów komunikacyjnych
8. Przedstawienie efektów pracy  grup I, II III

-  montaż regulaminu pasażera pojazdów komunikacji publicznej przez poszczególne

               grupy
9. Inscenizacja – scenka dotycząca ustępowania miejsca osobom uprzywilejowanym     (komentarz)
10. Zaprezentowanie pracy grupy IV
- wyeksponowanie na tablicy magnetycznej znaków drogowych związanych z ruchem         pieszych
      11. Obejrzenie efektów pracy grupy V 

            - odczytanie znaczenia słowa „ piktogram” ze słownika oraz umieszczenie     piktogramów w wyznaczonym miejscu
      12. Rekapitulacja

      13. Podsumowanie realizacji założonych celów

      14. Ocena pracy ucznia

      15. Podziękowanie uczniom za aktywny udział w lekcji, ocena aktywności

                           KONSPEKT  LEKCJI  DO GODZINY  WYCHOWAWCZEJ

     TEMAT:  Bezpieczna  droga  do  szkoły.
     KLASA:   IV

     CZAS  TRWANIA:  45 min.

     CEL  OGÓLNY:  - przestrzeganie zasad i przepisów ruchu drogowego w drodze do          szkoły

     CELE  SZCZEGÓŁOWE ( OPERACYJNE )

      Uczeń

               potrafi:

· opisać elementy drogi 

· określić pojęcia: uczestnik ruchu, pieszy, kierujący, kierowca

· bezpiecznie zachować się jako pieszy

· skutecznie stosować elementy odblaskowe

· rozpoznać znaki drogowe i sygnały świetlne związane z ruchem pieszych

· rozróżnić komendy policjanta: „ stój”, „uwaga”, „idź”

   wie:

· co to jest droga

· jakie są rodzaje dróg

· z jakich elementów składa się droga w mieście i poza miastem

· kiedy może przekraczać jezdnię poza oznaczonym przejściem dla pieszych

· jakie są cechy elementów odblaskowych

· w jakich sytuacjach stosować „ zasadę ograniczonego zaufania”

· jak stosować zasady przechodzenia przez jezdnię

      METODY  I  FORMY  PRACY

      METODY: podająca, aktywizujące, twórczego myślenia

      FORMY: pogadanka, rozmowa, dyskusja, praca z tekstem

      ŹRÓDŁO: „Z Agatką na drodze”- B. Szafarczyk

      ŚRODKI DYDAKTYCZNE:  podręczniki: „Z Agatką na drodze” 

                                                                           „Technika na co dzień”- cz.1 E. Bubek
                                                         plansze ze znakami

                                                         kartki, kredki, mazaki i.t.p 

                                                      PRZEBIEG  LEKCJI

1. Powitanie

2. Narysowanie przez uczniów swojej drogi do szkoły z uwzględnieniem znaków drogowych

3. Zapoznanie z tematem lekcji

4. Uświadomienie uczniom celów i zadań lekcji

5. Podział klasy na grupy. Każda grupa dostaje jedno lub więcej pojęć do wyjaśnienia w zależności od liczebności klasy: droga, chodnik, pobocze, jezdnia, pas ruchu, autostrada, uczestnik ruchu, pieszy, kierujący, kierowca – praca z podręcznikiem w grupach
6. Ustalenie zasad poruszania się pieszych w mieście: nauczyciel podaje dzieciom, że w Polsce obowiązuje ruch prawostronny. Próba wyjaśnienia przez dzieci co to znaczy?.
Wyjaśnienie nauczyciela.      
              Próba przez uczniów podziału na znaki poziome i pionowe oraz ich umiejscowienie na drodze. Podział znaków na cztery grupy: zakazu, nakazu, ostrzegawcze, informacyjne. Uczniowie siadają w kręgu. Każdy ma jeden obrazek znaku drogowego. Trzeba rozpoznać i powiedzieć głośno do której grupy należy znak.

7. Znaczenie znaków drogowych – rozdanie uczniom plansz ze znakami:

pionowe:
· przejście dla pieszych

· przejście podziemne dla pieszych

· przejście nadziemne dla pieszych

· przystanek tramwajowy

· przystanek autobusowy

·              poziome:
· zebra- pasy

8. Przechodzenie przez jezdnię bez sygnalizacji świetlnej.     

· grupy otrzymują rozsypankę zdaniową i mają ułożyć zdania we właściwej kolejności

· wybierz przejście oznaczone znakami poziomymi i pionowymi (zebra i znak „miejsce przejścia dla pieszych”)

· zatrzymaj się na chodniku w bezpiecznej odległości od jezdni w miejscu o dobrej widoczności

· upewnij się, ze żaden pojazd nie nadjeżdża ( patrz w lewo, w prawo, w lewo )

· przechodź przez jezdnię prostopadle do jej krawędzi, po najkrótszym odcinku  (w przypadku jezdni dwukierunkowej, ponownie upewnij się o bezpieczeństwie na środku jezdni ).


  Odczytanie prawidłowo ułożonych zdań.

9. Przechodzenie z sygnalizacją świetlną. Wyjaśnienie przez dzieci co to jest?  
· sygnalizator – urządzenie do nadawania sygnałów optycznych lub akustycznych 

· sygnalizacja świetlna – urządzenie umieszczone na drodze umożliwiające nadawanie sygnałów świetlnych dla pieszych i  kierujących pojazdami

· sygnał zielony – idź, jedź – policjant stoi bokiem

· sygnał żółty – uwaga – policjant podnosi rękę do góry

· sygnał czerwony – stój- policjant stoi przodem lub tyłem

10.  Zasady poruszania się pieszych poza miastem. Dzieci muszą wybrać 3 zasady spośród 6.
·  lewym poboczem drogi
· przechodź przez jezdnię w miejscach bezpiecznych na prostym odcinku drogi,        przy dobrej widoczności

· stosuj elementy odblaskowe

11. Podsumowanie zajęć: wskazanie uczniów, którzy wykazali dużą aktywność podczas zajęć – pożegnanie dzieci 
                                      SCENARIUSZ  ZAJĘĆ  INTEGRALNYCH 

                         TEMAT  BLOKU: JESTEM  UCZNIEM  PIERWSZEJ  KLASY

                         TEMAT  DNIA: MOJA  DROGA  DO  SZKOŁY

    CEL  OGÓLNY: - zapoznanie z zasadami bezpiecznego poruszania się po drogach i      kształcenie nawyku dbania o własne bezpieczeństwo

    CELE  SZCZEGÓŁOWE (OPERACYJNE )

     Uczeń

              potrafi:
· dokonać głoskowej i sylabowej analizy i syntezy wyrazów
· rozróżniać i nazywać figury geometryczne: kwadrat, prostokąt, koło, trójkąt
· orientować się w przestrzeni i wskazać: stronę lewą, stronę prawą

· wykonać starannie pracę plastyczną o tematyce komunikacyjnej i zadbać o swój warsztat pracy 
· wypowiadać się w uporządkowanej formie na temat własnych doświadczeń życiowych i ilustracji

· wypowiedzieć się w kilku zdaniach nt. drogi do szkoły, skutków lekkomyślnych zachowań na drodze

· dokonać poprawnej analizy i syntezy głoskowej i sylabowej wyrazów, tworzy modele wyrazów

· zgodnie współdziałać w zespole 

              wie:
· jak stosować zasady przechodzenia przez jezdnię, zastosuje je w grach i zabawach

· powiązać zdobyte wiadomości i umiejętności z zakresu edukacji komunikacyjnej z działalnością plastyczno – techniczną i muzyczną

   METODY: słowne – rozmowa, pogadanka, praca z tekstem
                       działania praktyczne

   FORMY  PRACY: zbiorowa, indywidualna, grupowa
   ŚRODKI  DYDAKTYCZNE: wiersz W. Fabera „Światła na skrzyżowaniu”, plansza    „Droga do szkoły”, kartoniki do układania modeli wyrazów, piosenka „Będę kierowcą”, karta pracy ucznia, sygnalizatory świetlne, klocki (figury geometryczne ).
   Załącznik 1:    Wiersz W. Fabera – „ Światła na skrzyżowaniu”

   Niech każdy stanie

   przed skrzyżowaniem…
   Palą się światła…

   Popatrz na nie!

             Światło zielone

             jak młode listki,

             na drugą stronę

             zaprasza wszystkich
.  A światło żółte

   jak liść jesieni, 

   ostrzega – spiesz się,

   bo ruch się zmieni!

             Światło czerwone

             Jak mak, jak ogień

             wszystkim przechodniom

             zamyka drogę

   Załącznik 2:  Piosenka ( Kierska / Landan ) pt „Będę kierowcą”
1. Jedzie auto coraz prędzej

    co za pęd, co za pęd!

      Żółte światło, pas na jezdni,

      Teraz skręt, teraz skręt.

   Ref.: Bardzo trudno być kierowcą

            lecz ja mówię wszystkim chłopcom,

            że kierowcą, że kierowcą

            muszę kiedyś być.

  2. Szara jezdnia, na tej jezdni
      aut jest sto, aut jest sto.

      Zmiana świateł, tu czerwone,

      a więc stop, a więc stop.

  3. Różne światła, różne znaki

      trzeba znać.

      Muszę wiedzieć, kiedy jechać, 

      Kiedy stać, kiedy stać 

                                                      MATERIAŁ   NAUCZANIA 

	Cele operacyjne
	Warunki pobudzające
do aktywności
	Zadania dla uczniów
	Czynności uczniów
	Obszary aktywności

	Wypowie się na temat skutków lekkomyślnych zachowań na drodze
	Nagranie magnetofonowe

( przeraźliwy pisk opon )
	Rozpoznawanie ulicznych odgłosów, przewidywanie skutków nierozważnych zachowań na jezdni.

- Co słyszałeś?

- Co mogło się      wydarzyć?

- Jakie mogą być skutki lekkomyślności na drodze?

- O czym należy pamiętać?
	Uważnie, z zamkniętymi oczami słuchają nagrania magnetofonowego, przewidują skutki nierozważnych zachowań na jezdni.
	Edukacja polonistyczna 
komunikacyjna
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	Pozna pojęcia z zakresu edukacji komunikacyjnej
	Plansza „Droga ucznia do szkoły”
	Wyjaśnienie pojęć z zakresu edukacji komunikacyjnej
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	Kolorowanie sygnalizatorów wg podanych warunków
	Znają znaczenie świateł sygnalizacji świetlnej, właściwie je kolorują
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	Wklei podpis do ilustracji, zrozumie wieloznaczność wyrazu „zebra”.
	Karta pracy – polecenie nr 2
	Wklejanie właściwego podpisu do ilustracji
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	Edukacja polonistyczna komunikacyjna, plastyczna
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	Piosenka „Będę kierowcą”; załącznik nr 2
	Zaśpiewanie i inscenizowanie piosenki
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	Karta pracy – polecenie nr 3
	Zadanie dodatkowe:
Kolorowanie pojazdu z figur wg określonych warunków: kształtu, koloru.
	Chętni uczniowie wykonują dodatkowo polecenie nr 3
	Edukacja  matematyczna

	Włączy się do wspólnej zabawy „Ruch uliczny” wg książki T.Trześniowskiego, wykorzysta zdobytą wiedzę z zakresu edukacji komunikacyjnej
	Zabawa ruchowa
	Uczestniczenie w zabawie integrującej uczniów klasy pierwszej, wykorzystanie zdobytej wiedzy z zakresu edukacji komunikacyjnej.
	Uczestniczą w zabawie integrującej uczniów klasy pierwszej, wykorzystują zdobytą wiedzę  z zakresu edukacji komunikacyjnej
	Edukacja  komunikacyjna, ruchowa

	Wykona samodzielnie pracę plastyczną „Moja droga do szkoły”, weźmie udział w organizacji klasowej wystawki.
	Blok rysunkowy, farby
Wystawka prac uczniów
	Wykonanie ilustracji dotyczącej tematu „Moja droga do szkoły”, uczestnictwo w organizacji wystawki prac uczniów
	Malują farbami nt. „Moja droga do szkoły”, biorą udział w klasowej wystawie prac z zakresu edukacji komunikacyjnej
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	Otrzyma za udział i pracę na lekcji plakietkę „Wzorowy pieszy”
	Plakietka „Wzorowy pieszy”
	Nagradzanie uczniów – ocena własnego wkładu i wysiłku w przebieg zajęć (uczniowie chętni)
	Otrzymują za udział i pracę na lekcji plakietkę „Wzorowy pieszy”
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SCENARIUSZ  ZAJĘĆ   INTEGRALNYCH 
TEMAT  BLOKU: JESTEM  UCZNIEM  PIERWSZEJ  KLASY

                    TEMAT  DNIA: JESTEM  WZOROWYM  PIESZYM

    CEL  OGÓLNY: - nabywanie umiejętności bezpiecznego poruszania się w ruchu drogowym

    CELE  SZCZEGÓŁOWE ( OPERACYJNE )

     Uczeń

             potrafi:

· czytać ze zrozumieniem
· wypowiadać się kilkoma zdaniami na określony temat

· dodawać i odejmować w zakresie 100

· wyróżnić i uporządkować wydarzenia

· odpowiedzieć na postawione pytania ( wskaże fragmenty w związku z cicho przeczytanym tekstem )

· wykonać dodawanie i odejmowanie liczb dwucyfrowych

· nazwać najczęściej popełniane nieprawidłowości w bezpiecznym poruszaniu się po drogach przez pieszych

· nazwać podstawowe znaki drogowe, wymienić zasady przechodzenia przez jezdnię ( również bez sygnalizacji świetlnej dla pieszych )

· utrwalić pojęcia: droga, szosa, jezdnia, ulica, chodnik, pobocze, przejście dla pieszych ( zebra ), sygnalizacja świetlna
· zgodnie współdziałać w grupie

             wie:

· w jaki sposób powiązać treść lektury z ilustracją

· jak wykorzystać wiedzę z zakresu komunikacji w różnych formach działalności plastyczno – technicznej i muzycznej
    METODY: słowne – rozmowa, pogadanka, praca z tekstem

                        działania praktyczne
    FORMY  PRACY: zbiorowa, indywidualna, grupowa

    ŚRODKI  DYDAKTYCZNE: opowiadanie H.Łochockiej „ Jak wróbelek Elemelek leśną dróżką szedł w niedzielę”, rozsypanka wyrazowa, działania: dodawanie, odejmowanie w  zakresie 100, wiersz „ Na chodniku przystań bokiem”, szablony wybranych znaków drogowych

   Załącznik 1:  Opowiadanie H. Ochockiej „Jak wróbelek Elemelek leśną dróżką szedł w niedzielę

        Leśna dróżka już od rana jest ogromnie uczęszczana .Gdzie popatrzeć, z każdej strony ruch panuje ożywiony. Więc policjant już na drodze na czerwonej stoi nodze. Długie skrzydła czarno – białe to wskazówki doskonałe.    
        A wróbelek Elemelek do swej cioci szedł w niedzielę. Zamyślony, zagapiony, w górę patrzy gdzieś na wrony. Idzie prędko, nie uważa, nie wie, na co się naraża. Bo gdy był w połowie drogi, rzekł policjant – bocian srogi: Czyżby przestał już wróbelek leśnym być obywatelem? Czyżby przepisy i wskazówki wyleciały mu już z głowy?

Muszę zrobić ci wymówkę: Byłbyś oto zdeptał mrówkę, bo przez dróżkę, tę brzozową szedłeś dziś nieprawidłowo!

Niech wróbelek więc pamięta, że w powszedni dzień i święta muszą wszyscy, nawet ptaki, na drogowe zważać znaki. Każdy napis, sygnał każdy jest potrzebny, a więc ważny.

I nie może jak ta gapa po ulicy sobie człapać. Ten bukowy listek czarny to dla pana mandat karny.

         Elemelek schylił główkę i przeprosił grzecznie mrówkę, mówiąc przy tym do bociana:

Będę odtąd, proszę pana, prawidłowo szedł przez drogę. Zapamiętam te przestrogę.

    Załącznik 2:  Tekst wiersza: „ Na chodniku przystań bokiem”

    Na chodniku przystań bokiem,

    Popatrz w lewo bystrym okiem,

    Skieruj w prawo wzrok sokoli,

    Znów na lewo spójrz powoli,

    Jezdnia wolna, więc swobodnie,

    Mogą przez nią przejść przechodnie

    Załącznik 3:   Zagadki
     1.Zawsze policjanta cieszy, gdy po nich jezdnię przekracza pieszy.

     2. Stoją przy drogach na metalowych nogach.

     3. Jest z płytek betonowych lub kostek brukowych. Dorośli i dzieciaki chodzą po nim.

         Kto to taki?

     4. Są po obu stronach drogi pasy ziemi, żwiru, trawy. Brak chodnika? Więc chodź po nich.

         Lecz nie służą do zabawy.
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